

# اخبار احمدیہ

شمارہ ۲۹

جلد ۳۸

ایڈیٹر۔  
عبدالحق فضل

نائب۔  
قریشی محمد فضل اللہ

وَلَقَدْ تَصَدَّقْنَا بِاللّٰهِ بَيْدِي وَانْتَمَا اَخْلَدِي

سالہ ۲۰ روپے  
ششماہی ۳۰ روپے  
سالانہ ۱۰۰ روپے  
بندوبست

فی پرنٹنگ ہاؤس احمدیہ



ہفت روزہ بدر قادیان 143516

THE WEEKLY "BADR" RADIANY 143516

قادیان ۱۲ روفاء (جولائی) سیدنا  
حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ  
المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ  
بنصرہ العزیز کے بارہ میں ہفتہ زیر  
اشاعت کے دوران تاریخ اطلاع  
موصول نہیں ہوئی۔  
احباب کرام التترام کے ساتھ  
جان و دل سے پیار کے آقا کی  
صحت و سلامتی و درازی عمر  
اور مقاصد عالیہ میں معجزانہ  
المراہی کے لئے دعائیں جاری  
رکھیں  
ہماری

۱۶ ذی الحجہ ۱۴۰۹ ہجری ۲۰ روفاء ۱۳۶۸ شمسی ۲ جولائی ۱۹۸۹ ع

## مسلوٹات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

فرمایا:-  
” چاہیے کہ تمہارے سب اعضاء اور تمام قومیں خدا کی تابع ہوں۔ اور تم سب ایک ہو کر  
اس کی اطاعت میں لگو۔“ (بیکر لاہور ص ۱۰۰)  
” وہ نمونہ دکھاؤ کہ غیر ولہ کے لئے کرامت ہو یہی دلیل تھی جو صحابہ میں پیدا ہوئی تھی۔  
کُنْتُمْ اُمَّةً اَخْلَفَتْ بَيْنَ قُلُوْبِكُمْ يَادِرْ كَهُو تَالِيْفٍ اَيْكٍ اِعْجَازِيَّةٍ۔ يَادِرْ كَهُو جِبْتِكِ  
تم میں ہر ایک ایسا نہ ہو کہ جو اپنے لئے پسند کرتا ہے وہی اپنے بھائی کے لئے پسند  
کے وہ میری جماعت میں سے نہیں۔“ (الحکم ۱۲ اپریل ۱۹۸۹ء)  
” میں کیا کر دوں اور کہاں سے ایسے الفاظ لاؤں جو اس گروہ کے دلوں پر کارگر ہوں  
خدا یا مجھے ایسے الفاظ عطا فرما اور ایسی تقریریں الہام کر جو ان دلوں پر اپنا نور ڈالیں  
اور اپنی تریاقتی خاصیت سے ان کی زہر کو دور کر میں میری جان اس شوق سے تڑپ  
رہی ہے کہ کبھی وہ بھی دن ہو کہ میں اپنی جماعت میں بکثرت ایسے لوگ  
دیکھوں جنہوں نے درحقیقت جھوٹ چھوڑ دیا۔ اور ایک سو اسی نے خدا  
سے کہ لیا کہ وہ ہر ایک شہر سے کہ خدا تعالیٰ میری اس جماعت کے دلوں کو پاک  
جاؤں گا۔ اور دعائیں سے کہ خدا تعالیٰ میری اس جماعت کے دلوں کو پاک  
کرے اور رحمت کا ہاتھ لبا کہ کے ان کے دل اپنی طرف پھیر دے اور  
تمام شرارتیں اور کینے ان کے دلوں سے اٹھا دے اور باہمی اور سچی محبت  
عطا کر دے اور میں یقین رکھتا ہوں کہ یہ دعائیں وقت ضرور قبول ہونگی  
اور خدا میری دعاؤں کو ضائع نہیں کرے گا۔“



(شہادت القرآن ص ۱۰۰)







# خدا یہ فیصلہ کر چکا ہے کہ بڑ زور اور جہلوں سے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی کو دنیا پر ثابت کر دکھائے گا

اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے سچی محبت اور وفا کہتے ہو تو زمین پر خدا کی عبادت کو قائم کرو

جماعت احمدیہ تمام دنیا میں نماز کے جہاد میں مشغول ہو جائے تو یقین دلاتا ہوں کہ کل نہیں آج

## آپ یہ مبالغہ جیت چکے ہیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بہ نصرہ العزیزہ فرمودہ مورخہ ۱۷ جون ۱۹۸۸ء بمقام مسجد فضل اللہ

(مرتبہ: عرفان احمد خان)

حضور نے فرمایا۔ میرے اس خواب کا مبالغہ سے گہرا تعلق ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی کا معاملہ جماعت کی سچائی کے ساتھ وابستہ ہے۔ پس اپنے اعمال میں تقدس اور پاکیزگی پیدا کرو۔ خدا تعالیٰ کے تعلق میں وہ روابط پیدا کرو۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیدا کئے اور جماعت میں پیدا کرنا چاہتے تھے۔ اس تقدس اور ربط کی جان نماز ہے۔

میں اس پہلو سے دنیا کی جماعتوں کو مخاطب کرتا ہوں کہ جہاں جماعت میں عبادت میں کمزوری ہے وہاں اس کو دور کریں۔ اسلام عبادت کے معاملہ میں جو تقاضے احمدیت سے کرتا ہے۔ ان کو ہر حال میں پورا کرنا ہوگا۔ اور تمام دنیا میں عبادت کے معیار کو بڑھانا ہوگا

حضرت اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اور آپ کے عہد وفا پر اعتماد کرتے ہوئے میں کامل یقین کے ساتھ جانتا ہوں کہ جب میں خدا کے نام پر آپ سے نمازوں کے لئے کہوں گا۔ تو یقیناً آپ اپنی عبادت کے معیار کو بلند کریں گے اور دنیا سے ابراہیمی طور کی طرح خدا کی پاک رو میں دوڑتی چلی آئیں گی۔ اور لیک لیک کی آوازیں بلند ہونی شروع ہو جائیں گی۔ اور دنیا کے ہر کونے میں احمدی کی نماز کا معیار بلند ہونا شروع ہو جائے گا۔ انشاء اللہ

یہ مبالغہ اس شان سے بھی پورا ہوگا کہ نمازوں کے ذریعہ جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ سے قوت اور برکت پائے گی اور خدا تعالیٰ کی طرف سے آسمان سے سر رنگ میں نازل ہوگی۔ پس مجھے یقین ہے کہ جب اس خطبہ کے نتیجہ میں جماعت پوری دنیا میں نماز کے جہاد میں مشغول ہو جائے گی تو خصوصیت سے خدا تعالیٰ سے تعلق بڑھے گا۔ اور نماز میں دعاؤں کی توفیق ملے گی۔ اور پھر ان دعاؤں کے ذریعہ خدا سے مدد مانگیں گے۔ پس چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے بہت بڑھ کر عبادت کی طرف متوجہ ہوں۔ تاکہ اس زمین پر عبادت کرنے والے کے دل سے ایک مالی اسٹے جو بلند ہو کر آسمان سے اپنا تعلق قائم کرے اور آسمان کی رحمت کا رس چوسنے لگے۔ تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ کل نہیں آج آپ مبالغہ جیت چکے ہیں۔

خدا تعالیٰ یہ فیصلہ کر چکا ہے کہ بڑے زور اور جہلوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی کو تمام دنیا پر ثابت کر دکھائے گا میں امید کرتا ہوں کہ تمام احمدی گھر دنیا میں خصوصیت کے (باقی صفحہ پر)

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور فرماتے ہیں۔ اچھوں نے جب سے مبالغہ کا یہ چیخ سنا ہے مدتوں کے دکھے ہوئے دلوں کو اپنے دل کا غبار نکالنے کا موقع مل گیا ہے۔ وہ جگہ جگہ ان سب کو جہاں سے تسخیر کرتے تھے۔ مل کر ان کے گھر دل تک جا کر یہ چیخ پیش کر رہے ہیں اور وہ احمدی کامل یقین کے ساتھ سمجھتے ہیں کہ فیصلہ کا دن آنے والا ہے۔

پھر حضور فرماتے ہیں کہ آپ اس مبالغہ کو صرف اس رنگ میں استعمال نہ کریں۔ کہ گویا آپ کا دل ٹھنڈا ہو گیا۔ اور آپ اپنی ذمہ داری کسی دوسرے کے سر ڈال دیں اور یہ کہہ کر کہ مبالغہ ہو گیا ہے۔ آپ بری الذمہ ہو جائیں۔ میں اس پہلو پر اب روشنی ڈالنا چاہتا ہوں کہ مبالغہ کے بعد ہم سب کی ایک اہم ذمہ داری ہے۔ ہماری جماعت کو اس اہم ذمہ داری کو ادا کرنا ہوگا۔ اور وہ ذمہ داری خدا تعالیٰ نے مجھے رویا میں دکھائی ہے۔

”میں نے رویا میں دیکھا کہ میں ایک خطبہ دے رہا ہوں اور مخاطب کون ہیں کہتے ہیں۔ کہاں ہیں پیش نظر نہیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ کل عالم کی جماعت کو میں خطبہ میں مخاطب کر رہا ہوں۔ اور وہ جماعت سامنے بیٹھی ہوئی دکھائی نہیں دے رہی۔ اور خطبہ اس قوت کے ساتھ خود بخود جاری ہے جس طرح بھر پور دریا بلندیاں سے بہاؤ کی طرف قوت سے بہتا ہے۔ میں پوری قوت کے ساتھ کہہ رہا ہوں۔ عبادت کرو اور عبادت کے حق قائم کرو۔ نماز پڑھو۔ اگر تم یہ خیال کرتے ہو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماتنے کی وجہ سے تم آسمان پر نجات یافتہ لکھے جاؤ گے تو یہ خیال غلط ہے۔ تم جب تک زمین پر خدا کی عبادت کو قائم نہیں کرو گے۔ یوں خدا کی قسم کھا کہ تم آسمان پر بھی نجات یافتہ نہیں لکھے جاؤ گے۔ اس لئے زمین پر عبادت کو قائم کرو۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آنے کا مقصد یہ تھا کہ خدا کی عبادت کو از سر نو قائم کریں۔ اگر تم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیچھے خادم ہو اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے سچی وفا کرتے ہو تو زمین پر اس خدا کی عبادت کو قائم کرو جو آسمان پر ہے۔ پھر میں بھی تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ تم آسمان پر خدا کے عبادت گزار بندوں میں لکھے جاؤ گے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کی نجات یافتہ جماعت میں داخل ہو گے۔“







# بھونیشور میں صوبہ اڑیسہ کا احمدیہ سالانہ جشن

## محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان اور روزنامہ اعلیٰ اڑیسہ کی شرکت

### ٹی۔وی۔ ریڈیو اور اخبارات میں احمدیت کا ایمان افروز چرچا

#### رپورٹ مرتبہ: مکرم مولوی شیخ عبد الجلم صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ بھونیشور (اڑیسہ)

مرکزی منظوری کے مطابق ۱۹۸۹ء کو بھونیشور میں احمدیہ سالانہ جشن تشکر کا عظیم الشان جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ اہتمام پذیر ہوا۔ الحمد للہ

### استقبالیہ کمیٹی

اس صوبائی جلسہ کو کامیاب بنانے کے لئے بھونیشور میں ایک استقبالیہ کمیٹی بنائی گئی جس کا چہرہ میں مکرم ڈاکٹر و نوار الحق صاحب اور صوبائی مبلغ کیٹی بنائے گئے۔ کام کی پیروی دیکھ کر مجال کے لئے متعدد سب کمیٹیاں تشکیل دی گئی اور خدا کے فضل سے تمام کمیٹیوں نے اپنا اپنا کام نہایت خوشنواہی کے ساتھ مکمل کیا۔

### مہمان کرام

اس جلسہ کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کو مدعو کیا گیا تھا چنانچہ موصوف بزرگوار طیارہ ۲۰ جون صبح ۸:۴۰ پر بھونیشور وارو ہوئے۔ صوبہ اڑیسہ کے مختلف مقامات سے کثیر تعداد میں احباب جماعت نے محترم صاحبزادہ صاحب کا استقبالیہ کیا۔ کچھ موصوف کو سٹیٹ گیسٹ ہاؤس لایا گیا کیونکہ سابق کی طرح اس سال بھی موصوف سٹیٹ گیسٹ مقرر ہوئے تھے۔

۱۲ جون کو ہی محترم مولوی بشیر احمد صاحب مولوی دہلی سے اور مکرم مولوی حمید ازہرین صاحب شمس حیدر آباد سے تشریف لائے۔ آجے کلارہ اور کلکتہ حیدر آباد۔ ٹانہ سے متعدد مہمانان اس جلسہ میں شمولیت کے لئے تشریف لائے اور گیارہ جون کو صوبہ اڑیسہ کی تمام جماعتوں سے ہزاروں کی تعداد میں احباب جماعت تشریف لائے۔ بعض جماعتوں مثلاً کیرنگ گوٹ پلہ نیکل کرڈ اپلی سوری کی طرف سے احباب کثیر تعداد میں اسپیشل بسوں اور ٹرک

اور لاروں کے ذریعہ جلسہ گاہ میں پہنچے

### جلسہ گاہ

اس صوبائی جلسہ کے لئے بھونیشور کا انٹرنیشنل ہال "سرفینا بھون" بک کنگا گیا۔ مکرم عبد القادر خان صاحب اور ان کے ساتھیوں نے سرفینا بھون کے سامنے ایک شاندار گیٹ تیار کروا کر جلی حروف میں "احمدیہ صد سالہ جوبلی جلسہ" لکھا ہوا تھا نصب کیا۔ اسی طرح مکرم عبد الرحیم خان صاحب نے مسجد احمدیہ کے عقب میں وسیع و عریض میدان میں سجھے نصب کئے اور خطہ ہمایونی کو دوپہر اور شام کو کھانا تیار کر کے کھلایا۔

### اشتہار

جلسہ کے لئے اخبار بدر کے علاوہ یہاں متعدد فوکل اخباروں میں خبریں شائع کر دی گئیں اور ہزاروں کی تعداد میں دعوتی کارڈ اور بیڈل چھپوا کر تقسیم کئے گئے۔

### پریس کانفرنس

سورج ۱۲ جون شام ساڑھے چار بجے سرکاری گیسٹ ہاؤس میں پریس کانفرنس بلوائی گئی۔ اس میں ۱۴ اخبارات کے نمائندے شریک ہوئے اور پریس کے نمائندے یہ کانفرنس جاری رہی پریس نمائندگان نے مختلف قسم کے سوالات کئے جن کا جواب دیا گیا محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کی دعا و نیت کے لئے مکرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب موجود رہے اسی طرح مکرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلی اور مکرم مولوی حمید ازہرین صاحب شمس نے بھی اس میں شرکت کی انکانفرنس کا بہت ہی اچھا اثر ہوا۔ یوں وہ چھ روزہ آڈیو اور ٹی وی کے تمام اخبارات

دائے جلی حروف میں احمدیت کے بارے میں خبریں شائع کرتے رہے اس طرح صوبہ اڑیسہ اور اس کے باہر کروڑوں انسانوں تک احمدیت کا پیغام پہنچا۔

- اخباروں کے نام مندرجہ ذیل ہیں
- (۱) سماج - (۲) سمباد (۳) رنگ میل (۴) سوراج (۵) دہری تری (۶) کورو کیشتر (۷) رن ٹی بی (۸) جن سہا شا (۹) تری شکتی (۱۰) نیشنل ٹائمز (۱۱) اسٹیٹس میں (۱۲) انٹرنیشنل پریس (۱۳) اڑیسہ ٹائمز (۱۴) اہمیت بازار پرنٹریا (۱۵) پریگتی باہ اور ایک اور اخبار نے بھی کلکتہ سے جلسہ کے بارے میں خبریں شائع کیں۔

### ٹی وی ریڈیو پروگرام

اس طرح جلسہ گاہ میں جلسہ کی کاروائی کو کلکتہ سے ۳۰ بجے ریکارڈ کیا اور ۱۲ کی شام ۳ بجے اڑیسہ نیوز میں جلسہ کی کاروائی مختصر طور پر دکھائی گئی اور ۱۳ کی صبح کلکتہ ریڈیو پر جلسہ کی خبر سنائی گئی۔

### جلسہ کی کاروائی

روزہ ۱۲ جون کے شیکسپرا ۹ بجے جلسہ کی کاروائی محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلی کی عداوت میں شروع ہوئی۔ مکرم شمس الحق خان صاحب معلم وقف حیدر آباد نے تلاوت کی جس کا اڑیسہ ترجمہ سنایا گیا اور مکرم سید ابو نصر تفسیر احمد صاحب نے پڑھی اس جلسہ میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان مہمان خصوصی تھے اس لئے صبح پہلے مکرم صاحب ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب نے حضرت میاں صاحب کے اعزاز میں اڑیسہ پریس اس کے بعد مکرم نور الدین، ایس، نائب قائد بھونیشور

نے اڑیسہ زبان میں احمدیت کے تعارف کے بارے میں تقریر کی ازاں بعد مہمان خصوصی نے خطاب فرمایا آپ کی تقریر کے وقت سوچنا بھون کے نیچے اور اپر کی گیلی کے تمام حصے کچھ کچھ تھوڑے ہوتے تھے لوگوں کو جگہ نہ ہونے کے سبب سے کثیر تعداد میں احباب باہر کھڑے ہو کر کاروائی سماعت فرما رہے تھے۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے فرمایا کہ ہم اس وقت ایک صدی ختم کر کے دوسری صدی میں قدم رکھنے میں اور صد سالہ جوبلی جلسہ منار ہے ہیں آج کی تقریب کے مدد تھے ہیں۔

(۱) جماعتی تربیت  
(۲) تبلیغ

۱۸۸۹ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گدی صیانت میں جماعت کی بنیاد قائم کی اس وقت صرف ۱۰ آدمیوں نے بیعت کی آپ نے جب ہرا میں احمدیہ لکھی تو اولی نے اس پر زور دیکھے اور آپ کی بڑی تقریریں کیں لیکن جب خدا کی طرف سے خبر پائی کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق دعوتی کاروائی آپ کی مخالفت کرنے لگی اس زمانہ میں آپ کی بڑی مخالفت ہوئی اس زمانہ میں خدا نے آپ کو بتایا کہ

"میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"

خدا کے فضل سے آج جماعت صاری دنیا میں پھیل چکی ہے اور ۱۲۰ ملاکہ میں پہنچ گئی ہے احمدیہ گنگا۔

سید خزانہ نے فرمایا کہ -  
"خدا تجھے برکت پر برکت دے گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔"

پہلی مرتبہ پیشگوئی گیمیا کے گورنر جنرل کے احمدیت قبول کرنے سے پوری ہوئی اس کے بعد متعدد بادشاہ احمدیت میں داخل ہو چکے ہیں آپ نے متعدد کتابیں لکھی ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عداوت کو ثابت کیا اس موقع پر آپ نے حضرت بریلین الدین صاحب جہلمی اور صاحبزادہ حضرت مولوی عبد اللطیف صاحب شہید کابل کا تفصیل سے ذکر کیا آپ نے فرمایا اس سال ہم نے ۱۰۰ زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع کرنا ہے اور تاحال ۵۴ زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ مکمل ہو چکا ہے اسے اس وقت تک







### بیسری اور آخری قسط

# سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

## بخشیت اللہ تعالیٰ کا کامل عہد ہونے کے

۱۹۸۸ء

از محترم صاحبزادہ مرزا سکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان تقریر پر موقوعہ حیات اللہ قادیان

### عشق الحق

اس بات کا شہرت کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے عہد کامل تھے۔ آپ کی سیرت علیہ السلام ان اوراق پر نظر کرنے سے بھی ملتا ہے جو آپ کے عشق الہی کی نشیمن و استازوں سے رنگین ہیں یوں ہزاروں اور لاکھوں عابدین اور شاگردوں نے خدا کی محبت کے سہارے ہیں مگر ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ اس کے عشق میں جو صدق و وفا دکھایا آج بھی اس کی مثال ناپید ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق الہی کی داستان مبارک ہزاروں سے شروع ہوئی اور ۲۳ سال کے زمانہ پر محیط ہو گئی آپ کی یہ ۲۳ سالہ عمارت زندگی کا ہر لمحہ اللہ تعالیٰ کی محبت سے اس طریق پر معمور ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اسے قیامت تک کے لئے قابل تقلید نمونہ قرار دے دیا اور اسے بڑی عزت اور عظمت بخشی چنانچہ فرمایا۔ **قُلْ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَکَرِّمْ لِّکُمْ اللّٰہُ** سے محبت رکھتے ہو اور خواہاں ہو کہ اللہ تعالیٰ بھی تم سے محبت رکھے تو میرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے راستے پر نکالو اور گناہوں کی بجائے اس راہ کے اور کوئی راہ نہیں کہ تم خدا کی محبت کو حاصل کر سکو بلکہ خدا بھی تم سے محبت کرنے لگ جائے گا۔

احساناً کر اہل! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق الہی کیوں کر بدگمان خدا کے لئے اسوہ قرار پایا اور کیوں کر خدا سے عزوجل کو بے حد نہ آیا اس کی ایک جھلک آپ کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔

شرک اور بتوں کی حکومت دنیا کے چہ چہ پر چھائی ہوئی تھی خشکی اور تری ہر دو میں اس کی جڑیں انتہائی مضبوط تھیں یہاں تک کہ جو بھی اللہ تعالیٰ نے خود اس کی تقدیر کی تھی جیسا کہ

فرماتا ہے۔

**ظہر الفساد فی البیت و المدین**

کہ وہ ایسا زمانہ تھا کہ خشکی اور تری غرض ہر جگہ فساد ہی فساد تھا خدا تعالیٰ نے نہ چاہا کہ دنیا پر یہ زمانہ مزید لمبا ہو اس لئے فیصلہ کیا کہ شرک اور کفر کی حکومت کو دنیا سے نیست و نابود کر دے اور اس کی جگہ پر خالص توحید کی حکومت کو قائم کرے اس غرض کے لئے اس نے ایک کامل نظام شریعت کو تشکیل دیا جو اس وقتوں کی حکومت کے استیصال اور توحید کے قیام کے اصول و قوانین کو انتہائی تفصیل کے ساتھ بیان کیا اور پھر اس نظام شریعت کو آسمان اور زمین اور ہر ذرہ ذرہ کے سامنے رکھا تاکہ وہ اسے دیکھ کر سہل و آسان نہ ہوں بلکہ اسے دیکھا اور کلام الہی تو قوں کا جائزہ لیا۔ اپنے آپ کو بے بس پا کر کاتب اٹھے اور خدا تعالیٰ کے دربار سے اٹھائے اسے انکار کر دیا چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرود بیان کیا کہ۔

**اِنَّا مَوْضِعُ الْاٰمَانَةِ عَلٰی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ الْجِبَالِ فَابْتِیْنِ اٰنَّا وَ سَمَلْنٰہَا وَ اَتَقَعْنَ مِنْہَا۔**

یعنی ہم نے کامل نظام شریعت کو آسمان اور زمین اور ہر ذرہ ذرہ کے سامنے پیش کیا تھا لیکن اس کے اٹھانے سے انہوں نے انکار کیا اور اس سے ڈر گئے۔

چونکہ خدا تعالیٰ اس نظام شریعت کو نافذ کرنے کا فیصلہ کر چکا تھا۔ اس لئے اس نے پھر اپنے بندوں پر نظر ڈالی اس نے دیکھا کہ ایک تنگ و تاریک گھڑی میں اس کا ایک بندہ اس کی محبت میں تڑپ رہا ہے اس نے اسے اس کام کے لئے منتخب

کیا اور اس کے لئے اسے اس نظام شریعت کو رکھ دیا۔ اس کے بعد کیا ہوا خدا تعالیٰ کے ہی الفاظ میں سمجھتے کیجئے فرماتا ہے۔

**وَجَلَّهَا الْاِنْسَانُ اَفْہٰ کَانَ ظَلُوْمًا جَہُوْمًا** (احزاب آیت ۷۳)

کہ میرا بندہ جو پہلے ہی میری محبت میں دیرانہ ہو رہا تھا بنا کسی انجام کی پروا نہ کئے اس نظام شریعت کو اپنے ہاتھوں میں اٹھانیا اور اپنے محبوب کا حق سمجھ کر اپنے سینہ سے چھین لیا اور اس پر دل و جان سے خدا ہو گیا۔ احباب کرام! تمہارے اس نظام شریعت کیا تمہارے خدا کے لئے ذوالجلال و الاکرام کا کلام قرآن مجید تھا اور وہ تنگ و تاریک گھڑی غار حرا تھی اور خدا کی محبت میں سرشار بندہ آمیزہ کے نعل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔

اب شریعت اسلامیہ کا نفاذ آپ کے ذمہ تھا شرک کا ایسا سال اور توحید کا عظیم الشان کام آپ کے سر پر تھا کام شروع ہوا۔ میں تمہارا توحید کا علمبردار تھا اور شرک کی تمام آہنی قوتیں اس کے بالمقابل تھیں۔ سخت مقابلہ ہوا مگر کی جگہوں میں آپ نے فوجوں سے توحید بلند کیا اس کے نتیجے میں بتوں کے پرستاروں نے عاشق الہی کی سنت اپنائیں وہیں ہوا سال تک خدا کے دشمنوں نے اللہ کے بندے کو اللہ کی محبت کے حرم میں ہر وہ دکھ جو وہ دے سکتے تھے دے دئے اور پھر نا حرام کر دیا۔ محبت کے حرم میں ہر وہ دکھ جو وہ دے سکتے تھے دئے راستے میں چلنا پھرنا حرام کر دیا پیچھے سے آوازیں کہیں جسم مبارک پر کوڑا کرکٹ پھینکا جب خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ میں گرے تو غلاطت سے بھری ادھیڑی پڑی پڑی کھڑی غرض خدا کی محبت کے بارش میں برشکے

و کہ جھیلے۔ بڑی محنت اور جھٹلائی سے غریبوں کی ایک جماعت توحید کا دم بھرنے والی تیار ہوئی تھی۔ پکاروں نے ان سے انتہائی بے رحمانہ سلوک کیا۔ تپتی ریت پر لٹایا۔ کھجور اور تنگ کی تکلیفیں دیں۔ اکثر کاٹھن کر دیا اور اکثر کو لے کر وطن کی زندگی جینے پر مجبور کر دیا ان کے مال و اسباب لوٹ لئے اور وہ بھی صرف اس حرم میں کہ وہ بھی اپنے آقا و مطہر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح خدا کی محبت میں گرفتار ہو چکے تھے اپنے ساتھیوں کی یہ حالت خدا کے عاشق صادق سے اپنی آنکھوں کو کھلی مگر قربان جائیے اس عشق و محبت پر کہ تکلیف پر آب کا دم آگے سے آگے ہی بڑھنا کیا محبوب کی حکومت کے قیام کے لئے آپ کی سرگرمیاں اور تڑپ تڑپ ہوتی گئیں اہل مکہ نے اپنی چوٹی کا زور لگایا کہ کسی طرح توحید کی منادی کا زور ٹوٹ جائے مگر وہاں کے خاتم کے سامنے ایک نہ چلی تھک کر مصالجانہ تجویز پیش کی کہ آپ ہائے بتوں کو پوزخ لیں اور ہم آپ کے خدا کو پوزخ لیں گے اس طرح دونوں کا مقصد مل ہو جائے گا۔ محبت کا گریہ دیکھئے اور عشق کی قوت دیکھئے جواب دیتے ہیں۔

**قُلْ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ کَفَرُوْا اَعْبِدُوْا مَا لَعَبَدُوْا اَنْتُمْ عِبَادُوْنَ مَا اَسْبَدُوْا** (انکافورون)

کہ اے کافر! سن لو میری غیرت ہرگز اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ میں اپنے محبوب مولا کی موجودگی میں کسی اور کی عبادت کروں یہ بتیگری تو تمہارے بتوں کی پیداوار ہے۔ انہوں نے تمہارے دلوں میں پیدا کر دی اور یہ بتوں تمہارے عمل سے پیدا ہوئے کہ تم بھی میرے حضور برحق کی عبادت نہیں کرتے ہو عاشق خدا کے اس جواب نے اہل مکہ کے دل پر ہلکا ہلکا لگا دی ظالموں نے ظلم کا اور انہوں نے اور کٹ رہ کر دیا۔ موشل بائیکاٹ کا شعب الی طالب میں اپنے ساتھیوں کے ساتھ حضور ہو گئے ایک ایک قطرہ پانی کے لئے ترسا دیا ان ظالموں نے بڑی قیمتی جانیں تلف ہو گئیں بھوک اور پیاس سے۔ مہصوم بچوں نے ایک ایک قطرہ دودھ کے لئے ماؤں کے سینوں سے چھٹ چھٹ کر ملک بلکہ



مگر گمراہ! آخر خدا تعالیٰ نے فضل کیا اور اس ظلم سے رہائی ملی شرک اور کفر کے خلاف وعظ پھر شروع ہوا بتوں کے پرستار بتوں کے خلاف اس آئندے سے سیلاب سے تاب نہ لاسکے جب کچھ سمجھ میں نہ آیا تو عورت مال اور ہرواداری کی گرسلی آپ کے سامنے رکھ دی اور کہا کہ یہ آپ کی خدمت میں حاضر ہے ہم صرف یہ چاہتے ہیں کہ آپ ہمارے بتوں کے خلاف وعظ بند کر دیں اور بند کر دیں نعرہ مائے توحید کی صدا کو چونکہ اہل مکہ کا اندازہ غلط تھا اس لئے یہ بھونچے بھی کام نہ آئی آپ نے نہیں جواب دیا کہ تم نے جو چیزیں پیش کی ہیں ان کی کیا حقیقت اس لئے آگے بڑھو اور سورج اور چاند کو لا کر میرے ہاتھوں پر رکھ دو تب بھی میں اپنے محبوب کے سر کو ہی لاؤں گا اسی کے نام کا جاب کر دوں گا اور دم آخر تک اسی کے نام کو بلند کر دوں گا۔ قریش مکہ کا اب سارا جسم جل گیا انتقام کی آگ اپنی توت کے ساتھ بھڑکی وہوں نے فیصلہ کیا کہ خدا کے اس دیوانے کو قتل کر دو نہ رہے بالسن نہ بچے بالسنی۔ منصوبہ تیار ہوا مگر خدا نے فضل کیا اور یہ منصوبہ بھی کامیاب نہ ہو سکا مگر اتنا فرزند ہوا کہ خدا کے شوق میں اس عید کامل صلی اللہ علیہ وسلم کو بے وطنی کی زندگی بسر کرنے پر مجبور کر دیا۔ وطن چھوڑ گیا اور آپ اب مدینہ میں تھے۔ خیال تھا اب سکون سے محبوب کی بندگی ہوگی توحید کی منادوی ہوگی اور عشق الہی کے گیت گائے جائیں گے مگر ایسا نہ ہوا اہل مکہ نے وہاں بھی چین نہ لینے دیا۔ مختلف جگہوں میں آپ کو گھسیٹا۔ اس پر بھی بس نہ کی بلکہ کفر کی تمام توتوں کو یکجا کیا اور مدینہ پر حملہ کر دیا اجاب کرام اور کابھی واسطہ نہ تھا اس عاشق الہی کو ان جنگوں سے اور ان خون ریزیوں سے مگر عشق و محبت کی پیرائش بھی تو ہونی تھی خوب احتمال لیا محبوب نے اپنے محب کا ہمارے آقا و مطاع سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے عشق کا تھماں دیتے ہوئے صدق و وفا کی وادیوں کو عبور کرتے چلے گئے اور آخر وہ دن آگیا جبکہ خدا وعدہ لا شریک کا تشکیل دیا ہوا انتظام شریعت اپنی پوری توت و صداقت کے ساتھ دنیا پر چھا گیا اور اس کا پہلا دن فتح مکہ کا

دن تھا جبکہ آسمان سے صدا بلند ہو رہی تھی کہ۔  
 قل جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل كان زهوقا۔  
 (بنی اسرائیل آیت ۲۲)  
 کہ بے شک آج شرک و کفر کی حکومت کا استیصال ہو چکا ہے اور توحید کی نئی حکومت اپنی پوری شان کے ساتھ قائم ہو چکی ہے۔

عاجزی اور انکساری

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرتِ حبیبہ کے بعض اور اوراق ہیں جو مجھے دعوت دیتے ہیں کہ انہیں بھی آپ کی خدمت میں پیش کروں کیونکہ وہ آپ کے عزیز و انکار کے واقعات کو اپنے اندر سمیٹے ہوئے ہیں اور شہوت مہیا کر رہے ہیں کہ بلا شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے عید کامل تھے۔ یہ حقیقت ہے کہ جس شخص کے دل میں اللہ تعالیٰ کی عظمت اور کبریائی کا صحیح تصور ہو اور اس کا تعلق اس بلند دیر تر ہستی سے ہو تو اس کا دل عاجزی اور انکساری کا مسکن ہو جاتا ہے اور صحیح معنوں میں یہی کمالِ عبودیت کہلاتا ہے۔  
 حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عاجزی و انکساری کے واقعات ایک بجز ناپیدا کنار کی حیثیت میں ہیں اس سے بعض کا ذکر ملاحظہ کیجئے!  
 (۱)۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تواضع اور فروتنی کا یہ حال تھا کہ خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا اور آپ کو مخاطب ہو کر یوں ہمکلام ہوا "اے ہمارے آقا اور ہمارے آقا کے فرزند! ہم میں سب سے بہتر اور ہم میں سب سے بہتر کے فرزند! آپ نے فرمایا۔ تقویٰ سے کام لو شیطان تمہیں پھیلانے سے میں عبداللہ کا بیٹا محسوس ہوں۔ خدا کا بندہ ہوں اور رسول ہوں خدا نے مجھے جو مرتبہ بخشا ہے اس سے آگے نہ بڑھاؤ۔"  
 مسلم کتاب الفضائل باب من فضائل ابراہیم الخلیل (۲)۔ پھر ایک موقع پر جب کہ آپ ایک نا اقدار بادشاہ تھے ایک شخص آپ سے ملنے کے لئے آیا لیکن اس پر نبوت کا اس قدر رعب طاری ہوا۔

کہ کانپنے لگا۔ آپ نے اس کی حالت کو دیکھ کر فرمایا۔  
 "مگر از نہیں میں فرشتہ نہیں ہوں ایک قریشی عورت کا بیٹا ہوں جو سوکھا گوشت پکا کر کھایا کرتی تھی۔"  
 (شمائل ترمذی)  
 (۳) ہمارے آقا عبد کامل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عجز کی شہادت ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ کے الفاظ میں سماعت فرمائیے۔ فرماتی ہیں۔

"حضور جب گھر تشریف لاتے تو گھر کا کام کاج کرتے بیویاں دوہتے اور اپنی جوتی خود سی لیتے گھر کے کام کاج میں ہمارا ہاتھ بٹاتے۔"  
 (ابن ہشام جزیرہ ص ۸۲)  
 (۴)۔ سرکارِ دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے حکومت دی رعب اور عزت بخشی مگر تا زلیت عاجزی اور انکساری کا پیکر بنے رہے حدیث میں روایت آتی ہے کہ۔

"جب آپ کھانا کھانے بیٹھے تو انکو دیکھتے تو ایک صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ! کیا کیفیت ہے بیٹھے کی؟ فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھے خاکسار بنا دیا ہے۔ جبار اور سرکش نہیں بنایا۔"  
 (شمائل ترمذی)

(۵)۔ پھر غور فرمائیے مکہ فتح ہو چکا ہے کفر کا سر پر زور پچھا جا چکا تھا آج دشمن آپ کے رحم و کرم پر تھا دس ہزار پر جوش مجاہدین اور قدوسوں کے ساتھ میرے آقا کی سواری مکہ میں داخل ہو رہی تھی خازن کعبہ کی چابیاں آج مسلمانوں کے ہاتھوں میں تھیں۔ رئیس قریش ابوسفیان آج حضور کی رکاب تھا مے تھا مکہ کے سب کس بل نکل چکے تھے آج ساری عزتیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا اور اس کے بندے کے لئے تھیں لیکن وہ فاتح مکہ اپنا سر اڑھایا کرنے کی بجائے بجز اور فروتنی اور خنک کے جذبات سے سرشار ہو کر اس قدر جھکائے تھا کہ سر گاردے سے لگ رہا تھا۔ دنیا کی تاریخ میں ایسے مواقع پر خاک ریز اور انکساری کی ایسی مثال ڈھونڈنے سے بھی نہیں ملتی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے فرزند جلیل حضرت یحییٰ مدعو علیہ السلام کی نظر میں

آخر میں سیدنا حضرت یحییٰ مدعو علیہ السلام کے بعض اقتداسات پیش کر کے اپنی تقریر کو ختم کروں گا چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔  
 جو کچھ صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایمانی صدق کھلایا اور اپنے مالوں اور اپنی جانوں اور اپنی آبروؤں کو اسلام کی راہوں میں نہایت اخلاص سے قربان کیا اس کا نمونہ اور صدیوں میں تو کجا خود دوسری صدی کے لوگوں یعنی تابعین میں بھی نہیں پایا گیا اس کی کیا وجہ تھی؟ یہی تو تھی کہ صحابہ نے اس مردِ صادق کا منہ دیکھا تھا جس کے عاشق اللہ ہونے کی گواہی کفار قریش کے منہ سے بھی بے ساختہ نکل گئی تھی اور روزی مناخاتوں اور پیار کے سجدوں کو دیکھ کر اور فانی الاطاعت کی حالت کمالِ محبت اور ولادگی کی منہ پر روشن نشانیاں اور اس پاک منہ پر نور الہی برستا تھا کہ کہتے تھے عشق محمد ربہ کہ محمد اپنے رب پر عاشق ہو گیا ہے اور پھر صحابہ نے صرف وہ صدق اور محبت اور اخلاص ہی نہیں دیکھا تھا بلکہ اس پیار کے مقابل پر جو ہمارے سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دل سے ایک دریا کی طرح جوش مارتا تھا خدا کے پیار کو سیرتِ نبیادت خارق عادت کے رنگ میں مشاہد کیا تب ان کو پتہ لگ گیا کہ خدا ہے اور ان کے دل بول اُٹھے کہ وہ خدا اس مرد کے ساتھ ہے انہوں نے اس قدر عجبان الہی دیکھے اور اس قدر نشان آسمانی مشاہد کئے کہ ان کو کچھ بھی اس بات میں شک نہ رہا کہ فی الحقیقت ایک اعلیٰ ذات موجود ہے جس کا نام خدا ہے۔"

(شہادت القرآن ص ۵)  
 اللہ صلی علی محمد و آلہ  
 و آخر دعوانا ان الحمد لله



چوتھی قسط

# مباہلہ کی حقیقت

## قرآن و سنت کی روشنی میں

از مکرم ابو عثمان طاہر صاحب

پس مندرجہ بالا تمام بحث سے نتیجہ نکلتا ہے کہ مناظرہ یا مباحثہ کی طرح مباہلہ کے لئے کسی جگہ یا مقام پر اپنے اعزاء و اقارب کو جمع کرنا ضروری نہیں ہے۔ جیسا کہ اہل سنت کے مشہور عالم جناب مولانا مفتی محمد شفیع صاحب کا بھی یہی عقیدہ ہے (ملاحظہ ہو معارف القرآن جلد دوم ص ۵۵) ہاں آیت مباہلہ کی کد سے یہ ضروری ہے کہ کوئی بھی مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ دیا اس کا نائب یعنی خلیفہ اپنے اہل و عیال اقرباً اور اپنے پیروؤں کو اپنے ساتھ انتہائی یعنی خدا تعالیٰ کے حضور گرہ زاری اور عاجزانہ دُعا میں شامل کرے اور یہی وہ "ہم" کا میدان ہے جس میں روحانی معنوں میں نہیں جمع کرنا ضروری ہے۔ اور یہی قواعد کلیہ فریق ثانی (یعنی اس مدعی مامور من اللہ یا اس کے نائب یعنی خلیفہ کے مخالفین) پر بھی لاگو ہو گا۔

جیسا کہ آیت مباہلہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
 "فَقُلْ يَا أَهْلَ الْبَيْتِ إِنِّي أَخْبَرْتُكُمْ أَنَّ اللَّهَ طَهَّرَكُمْ إِذْ يُحْيِيكُمْ إِذْ قُتِلْتُمْ إِلَىٰ خَلْقٍ آخَرَ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ"  
 تو تو کہہ دے (کہ) اؤہم اپنے بیٹوں کو بلائیں اور تم اپنے بیٹوں کو اور ہم اپنی عورتوں کو اور ہم اپنے نفوس کو اور تم اپنے نفوس کو۔  
 واضح رہے کہ نفوس سے مراد کسی بھی مامور من اللہ کے پیرو کار ہیں جو روحانی معنوں میں اس کی اولاد میں شامل ہیں۔ کیونکہ وہ ہر حال میں اس کی ہر آواز پر امتنا و صدقاً کہنے والے ہوتے ہیں۔ اسی طرح فریق ثانی کے پیرو یا اس کے ہم خیال بھی وہ نفوس کی ذیل

میں ہی آتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں فریق ثانی بھی ایسی حیثیت رکھتا ہو کہ وہ بھی ایک گروہ یا قوم یا جماعت کا نمائندہ ہونے کا دعویٰ دیا ہو بشرطیکہ اس کے ہم خیالوں کا وہ گروہ بھی اس کو فی الحقیقت اپنا نمائندہ تسلیم کرتے ہوئے اسے با اعتماد سمجھ کر اس کی ہر آواز پر لبیک کہتا ہو (جیسا کہ آیت مباہلہ میں مندرجہ الفاظ "وَأَنْفُسًا ذَاتًا نَفْسًا" سے ظاہر ہے) تاکہ وہ بھی اپنے اپنے روحانی پیشوا یا اپنے فریق کے نمائندہ (یعنی فریق ثانی کا نمائندہ) کے ساتھ مل کر مباہلہ کرے۔ عیال کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور "انتہائی" یعنی تضرع گریہ زاری اور عاجزی سے دُعا کریں اور ایک دوسرے کے باہم قابل چھوٹوں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ڈالیں کیونکہ انہی معنوں میں مباہلہ کے ہر دو فریقین کے لئے اشتراک کا مفہوم پایا جاتا ہے نہ کہ کسی ایک مقام پر جمع ہونے کے لئے۔ جیسا کہ آیت مباہلہ کے مندرجہ بالا الفاظ کے بعد فرمایا۔

اب رہا یہ سوال کہ اگر مباہلہ میں کسی ایک مقام یا جگہ کا تعیین ضروری نہیں ہے تو پھر آیت مباہلہ میں "تَعَالَوْا" کے الفاظ کیہ نکر آئے ہیں۔ اس سلسلے میں عرض ہے کہ "تَعَالَوْا" کے معنی عربی لغت میں کسی کو مخاطب کرنے کے علاوہ اپنے طرف متوجہ کرنے یا توجہ دلانے اور پکارنے تبلیغ و تلقین کرنے اور کسی ایک بات پر اتفاق رائے

کے لئے راہ ہموار کرنے کے لئے بھی آتے ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں سورۃ آل عمران آیت ۱۰۱ میں مباہلہ کے بعد آتا ہے۔

قُلْ يَا أَهْلَ الْبَيْتِ تَعَالَوْا إِلَىٰ كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ۔  
 (آل عمران آیت ۶۱)

کہہ دو اے اہل کتاب! ایسی انصاف والی بات کی طرف آؤ جو ہم میں اور تم میں برابر ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں۔

اس آیت کریمہ میں واضح طور پر لفظ "تَعَالَوْا" دعوت دینے اور کسی ایک بات پر متفق ہونے کے معنوں میں آیا ہے۔ اور اس میں اہل کتاب یہودیوں نصرانیوں اور ان جیسے لوگوں کو اسلام کی اس بات پر دعوت دیا جاتی ہے کہ وہ بھی کم از کم اس بات پر متفق ہو جائیں کہ اللہ ایک ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں اس لئے فقط اسمائی عبادت کریں جس کے لئے تمام انبیاء کرام دنیا میں بھیجے گئے۔ چنانچہ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ وہ کلمہ "تَعَالَوْا" مفید جملے پر آتا ہے۔ جیسے یہاں کلمہ کہہ کر پھر "سَوَاءٍ" الخ کے ساتھ اس کا وصف بیان کیا گیا ہے "سَوَاءٍ" کے معنی ہیں عدل و انصاف والا جس میں ہم تم برابر ہیں۔ پھر فرماتا ہے کہ آپس میں بھی ہم خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر ایک دوسرے کو رب نہ بنالیں۔۔۔۔۔ ابن جریر فرماتے ہیں۔ یعنی خدا تعالیٰ کی نافرمانی میں ایک دوسرے کی اطاعت

نہ کریں۔ علو نہ فرماتے ہیں کسی کو سوائے خدا تعالیٰ کے سجدہ نہ کریں۔ پھر اگر یہ لوگ اس انصاف والی دعوت کو بھی قبول نہ کریں تو انہیں اپنی اطاعت گزار ہی کا گواہ بنا لو۔  
 (تفسیر ابن کثیر جلد اول ص ۱۰۶)  
 مولانا مفتی محمد شفیع صاحب اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں:-  
 "اس آیت سے تبلیغ و دعوت کا ایک اہم اصول معلوم ہوتا ہے وہ یہ کہ اگر کوئی شخص کسی ایسی جماعت کو دعوت دینے کا خواہش مند ہو جو عقائد و نظریات میں اس سے مختلف ہو تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ مخالف العقیدہ جماعت کو صرف اسی چیز پر جمع ہونے کی دعوت دی جائے جن پر دونوں کا اتفاق ہو سکتا ہو جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب روم کے بادشاہ ہرقلیس کو اسلام کی دعوت دی تو ایسے مسئلہ کی طرف دی جس پر دونوں کا اتفاق تھا۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر۔"

(معارف القرآن جلد دوم ص ۸۷)  
 یہاں یہ امر واضح رہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعوت ہر قتل کو ایک خط کے ذریعے دی جس میں اسلام لانے کی تلقین فرمانے کے بعد آخر پر سورۃ آل عمران کی یہی آیت ۶۱ لکھی تھی جس کی تفصیل تفسیر ابن کثیر اور صحیح بخاری میں ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔ جس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ "تَعَالَوْا" کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ کسی امر پر اتفاق کے لئے یا کسی امر میں ایک دوسرے کی دعوت میں شریک ہونے کے لئے آپس میں آمنا سا رہنا ضروری ہو۔ اور "تَعَالَوْا" کے یہی معنی سورہ النساء آیت ۶۱ اور سورہ المنافقون آیت ۱۵ میں بیان ہوئے ہیں۔ جن میں اللہ تعالیٰ منافقین کی از روئی حالت بیان فرماتے ہوئے انہیں



انڈیا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات پر توجہ دینے کو تلقین فرما رہا ہے تاکہ اللہ کا رسول ان سے لئے توبہ و استغفار کرے تا وہ ہلاکت اور روحانی موت سے بچ سکیں۔

اسی طرح سورہ انعام آیت ۱۱۱ میں تعالٰیٰ کا لفظ "شَرِكٌ" سے اجتناب والین سے تحسین سبک کے لئے تلقین اولاد قتل سے باز آنے بدیوں سے اجتناب اور قتل جیسے گناہوں کے فعل سے باز رہنے کے لئے توجہ دلانے کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ نہ کہ مخالفین کو ایک جگہ پر اکٹھے کرنے کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ وعلیٰ ہذا النقیاس۔

اسی طرح لفظ "نَدَّعُ" کے معنی بھی بنیادی طور پر دعوتِ شیعہ کے ہیں جو دینی اصطلاح میں بلائے کے علاوہ پیکار کے معنی عبادت کرنے کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ اس لفظ کی تشریح میں مولانا عبدالرشید نعمانی "لغات القرآن" میں لکھتے ہیں:

وَدَّعُ جَمْعٌ مَتَكَلِّمٌ مَضَارِعٌ اَصْلُ نَدَّعُوْا تَعَالَا وَدَّعُوْا تَجَمُّعٌ مَصْدَرٌ بَابُ نَصَرَ - بِمِ بَلَّغِیْنَ كَمَا نَدَّعُوْا جَمْعٌ مَتَكَلِّمٌ مَضَارِعٌ تَوَعَّلَاوْا وَدَّعُوْا مَصْدَرٌ

باب نصر  
لغات القرآن علی جلد ششم صفحہ ۳۸  
مصنف مولانا عبدالرشید نعمانی  
اب دیکھتے ہیں کہ یہ لفظ قرآن کریم میں کن کن مقامات پر کن کن معنی میں استعمال ہوا ہے چنانچہ سورہ

اعراف میں آتا ہے:  
وَاذْعُوْا اِرْقَبًا اَنْتُمْ عَاوِفٌ لِّسَانًا وَنُصْفِیۡۃً ۝۵۵  
ترجمہ:- تم اپنے رب کو گڑگڑا کر بھی اور پیکے پیکے بھی پکارو۔ یہاں اس آیت میں واضح طور پر "اَذْعُوْا" اللہ تعالیٰ کو پکارنے کے معنوں میں استعمال ہوا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کو پکارنے سے مراد اس کی عبادت کرنے اور اس سے تضرع اور گریہ زاری سے دعا کے ذریعے اپنی مراد حاصل کر جاتی ہے۔ نہ کہ وادی کا معنی ہے اسے دعوت دینے کے معنوں میں اور یہی "نَدَّعُوْا" کے معنی ہیں۔ اعلیٰ آیت ۸۶ میں استعمال

ہوئے ہیں جس میں خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر مشرکین کا بتوں کو پکارتے یعنی ان کی عبادت کرنے کا ذکر بیان ہوا ہے۔ اسی طرح سورہ کہف آیت ۱۱ اور سورہ طور آیت ۲۸ میں علی الترتیب نَدَّعُوْا اور "نَدَّعُوْا" کے الفاظ بھی اللہ تعالیٰ کو پکارنے یعنی اسی کی عبادت کرنے کے معنوں میں استعمال ہوئے ہیں۔ سورہ العلق آیت ۱۸ میں جہاں نبیامت کا حال بیان کرتے ہوئے "نَدَّعُ" کا لفظ اللہ تعالیٰ نے کفار کو پیغمبروں کو بلائے رحمن کی کفار پوجا کرتے تھے اور جنہیں انہوں نے دنیا میں اپنی ڈھال بنا رکھا تھا) کے بالمقابل اپنی پوئیس یعنی فرشتوں کو بلائے کے لئے استعمال کیا ہے جو ظاہر ہے کہ ایک مقام پر جمع کرنے کے معنوں میں استعمال نہیں ہوا۔ کیونکہ قیامت کے دن نہ تو بت اپنے موجودہ فانی جسم کے ساتھ خدا تعالیٰ کا عدالت میں حاضر ہوں گے اور نہ ہی فرشتوں کا کوئی مادی وجود ہوگا کہ جس کی بناء پر ان کا آپس میں مقابلہ ہو۔

پس مندرجہ بالا تمام آیات قرآنی سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ "اَذْعُوْا" کے یہ معنی ہرگز نہیں ہیں کہ مباہلہ کے لئے کوئی ایسا میدان ہو جس میں مباہلہ کے فریقین کے بیٹوں عدوتوں اور نفوس کا جمع ہو کر: ہتھال کرنا ضروری ہو۔ اگر ایسا کرنا لازم ہوتا تو آیت مباہلہ کے مطابق ضروری تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی حضرت خاتمہ حضرت علی اور حضرت حسین (جیسا کہ بعض روایات میں ہے) حالانکہ ایسی روایات کا تعلق کسی اور واقعہ سے ہے جب کہ آنحضرت نے خود کوفت کے ذریعے اہل نجران کو دعوتِ اسلام دی جس کے جواب میں نجران کے اسقف نے شریعت بن و داعی کی معیت میں ایک وفد آنحضرت کی خدمت میں بھیجا تھا۔ لہذا عداوت اپنی ازواج مطہرات و دیگر رشتہ داروں اور نفوس (اپنی بیویوں و جمع

ہونے کا حکم فرماتے اور اس کے بالمقابل نجران کے تمام عیسا یوں کو بھی ایسا کرنے کی دعوت دیتے اور اس صورت میں تفسیر ابن کثیر کی روایت "کہ جن نصاریوں کو مباہلہ کی دعوت دی گئی تھی اگر وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں مباہلہ کے لئے نکلنے تو لوٹ کر اپنے مالوں اور اپنے بال بچوں کو نہ پاتے" غلط ٹھہرتی۔ اور اسی طرح آیت مباہلہ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نصارائے نجران کے چند نفوس پر مشتمل وفد کو دعوتِ مباہلہ دینے کا حکم نہ دیا تو جو آپ کے پاس حضرت علی بن ابیہ السلام کے متعلق مباحث کے لئے آیا تھا) جب تک کہ وہ وفد اپنے تمام بیٹوں اور تلوں اور دیگر نفوس با پیروکاروں کو میدان مباہلہ میں لے کر نہ آتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو وفد نجران کو اس لئے حکم الہی دعوتِ مباہلہ دی تھی کیونکہ وفد کے تینوں نمائندگان نجران کے تمام عیسا یوں کی طرف سے نمائندہ ہو کر آئے تھے جن کا فیصلہ نجران کے تمام عیسا یوں کے لئے قابل قبول تھا اس لئے نجران کے نمائندہ وفد کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوتِ مباہلہ کو قبول کرنے کی صورت میں تمام نصارائے نجران معمولی طور پر اس دعوتِ مباہلہ میں شامل ہو جاتے تھے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ

(باقی آئندہ)

علیہ وسلم نے خدائی صفت کے مطابق تمام محبت کے طور پر وفد نجران کو دعوتِ مباہلہ دی تاکہ وہ وفد نجران) تمام نصارائے نجران کے لئے گواہ ٹھہرنا جیسا کہ روایت سے صاف ظاہر ہے۔

چنانچہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے بھی جب اپنے مخالفین و کلمتین (مکفرین اور مباندین) کو بالکل قرآن کریم کی نص صریح کی روشنی میں سنت رسول کے عین مطابق مباہلہ کے چیلنج دئے تو آپ نے بھی حالات زمانہ کے لحاظ سے اپنے مخالفین میں سے نمائندہ افراد کو نہ صرف تحریری طور پر بلکہ شہادت کے ذریعے انہیں مباہلہ سے پہلے ان پر اپنے دعویٰ کی حقیقت واضح کرنے کے لئے تمام محبت کے طور اکٹھا ہونے کی دعوت دی۔ (اسکی تفصیل اگلے صفحات پر ملاحظہ کریں) کیونکہ حضرت اقدس باقی سلسلہ احمدیہ کے زمانے میں بھی ذرائع ابلاغ عامہ کا ایسا جدید نظام رائج نہیں تھا کہ جس کے ذریعے آپ کے تمام مخالفین اور مخالفین میں آپ کی طرف سے دئے گئے مباہلہ کے چیلنج کی باطن تشریح ہو سکتی (جیسا کہ آج کل ہے)۔ اسی طرح سنت رسول کی روشنی میں حالات زمانہ کے عین مطابق ہی حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے نائب امین خلیفہ نے بھی آپ ہی کی دعاوی کی صداقت کو ہی بنیاد بنا کر جماعت احمدیہ کے مخالفین کے لیڈروں (دنیا بھر کے سکفرین کلمتین اور مخالفین) کو تحریری طور پر مباہلہ کا چیلنج دیا ہے۔

(باقی آئندہ)

### روایت

خاکسار کی تشریح: عزیز علیہ السلام نے ایک حکم قریشی محمد عبداللہ صاحب تیار پوری کو لکھا تھا کہ مورخہ ۱۲۶۷ھ کو میں مدینہ فرمائی ہے۔ محترم صاحب زادہ مرزا سید احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ازراہ سلفقت بھی کا نام "خطا ہوتی" تجویز فرمایا ہے۔ موصوف نے بھی کی پیدائش سے قبل ہی حضور انور آیدہ اللہ کی تحریر "وقف" کے تحت بھی کو وقف کر چکے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے فرج دیکھی کو محبت و سلامتی والی درازی شریعت سے اور پھر کو نیک صالحہ خادمہ دیں اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین۔  
مورخہ ۱۲۶۷ھ کو فیض احمد صاحب مشہور مہجوم یادگیر کی نواسی اور کرم قریشی عبدالرحمن صاحب تیار پوری کی پوتی ہے۔

خاکسار  
بشارت احمد خیر قادریان

ترسیل زر کے سلسلہ دسترس سے اور مفاہین کے تعلق سے ایڈیٹر صاحب سے خط و کتابت کریں۔ (رہنمائی)







جماعت احمدیہ کی سو سالہ تاریخ سے متعلق عالمگیر تقاضا میری نمائندگی کا اہتمام کیا جائے۔

اس کے دو سالوں کے درمیان پیرا ہونے والے احمدی بچوں کی زندگیوں کو تبلیغ احمدیت کے لئے وقف کر دینا۔

۱۔ ناخانی کو گود لینے کی تحریک۔

جناب سیٹھ الیاس احمد نے اس سچے نکتاتی پروگرام کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے کہا کہ کسی جماعت کا سو سال تک باقی رہنا یقیناً اس کی صداقت کا واضح ثبوت ہے۔ جماعت احمدیہ نہ صرف سو سال سے قائم ہے بلکہ وہ آج دنیا بھر میں پھیل چکی ہے اور دنیا کے ایک سو سے زائد ممالک میں احمدیت کو ماننے والوں کی تعداد ۲ کروڑ تک پہنچ چکی ہے۔ انشاء اللہ جاریہ صدی کے آخر تک احمدیت کو ساری دنیا پر غالب کر دینے کے لئے احمدی بھائیوں نے ہر ممکن کوشش کریں گے اور جان و مال کے علاوہ ہر ممکن قربانی دینا گئے۔ ہمارے سربراہ اعلیٰ کی ہدایت کے بحوجب جماعت کا ہر فرد کم از کم ایک نیا، نئی ضرور بنائے گا۔ انہوں نے مزید کہا کہ احمدیت کی تبلیغ کا بہت بڑا پروگرام عالمی سطح پر مرتب کیا گیا ہے۔ اس کے دو سالوں کے دوران پیدا ہونے والے احمدی بچوں اور یتیم خانوں کو گود لے کر انہیں احمدیت کی تبلیغ کے لئے وقف کر دیا جائے گا۔ نیز احمدیت کی تبلیغ کا جو سب سے بڑا اور موثر ذریعہ ہے وہ عالمگیر تقاضا میری نمائندگی ہے جو جماعت احمدیہ کی سو سالہ تاریخ سے متعلق ہوگی۔ یہ نمائندگی درج ذیل کی ہوگی۔

۱۔ ایک متحرک دستوری غیر متحرک۔

۲۔ متحرک نمائندگی دنیا بھر میں گھمائی جائے گی اور غیر متحرک نمائندگی کا اہتمام ان مقامات پر کیا جائے گا۔

۳۔ بھارت، احمدی بھائیوں کی تعداد میں بڑا اضافہ ہو گیا ہے۔ ان کے لئے قرآن مجید کا بڑا بڑا تقاضا ہے۔ ان تمام تقاضوں میں قرآن مجید کے ان تمام تراجم، ۱۱ زبانوں میں منتخب آیات، منتخب احادیث شریفیہ، منتخب طفولہ نماز، امام بجا، عبادت احمدیہ رکھے جائیں گے۔ خانہ کعبہ اور مسجد نبوی کے علاوہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ دنیا بھر میں تعمیر کردہ ہر جگہ جماعت کے اہم مسکنوں، ہاؤسنگ سوسائٹی

مرکز، تعلیمی سنٹرز کی تعداد بڑھ کر ماڈل تیار کر دیا جائے گی۔

۴۔ نیز امام جماعت احمدیہ کے مکتوبات، تصانیف، تصاویر تراجم اور قلمی مسودات کے علاوہ تاریخی یادگار تصاویر امام جماعت احمدیہ کے ابتدائی معاونین کی تصاویر مع تعارف اور مقامی اندرون و بیرون ملک کے جماعتی دوروں کی تصاویر اور حجرات کے ابتدائی و مشہور مبلغین کی تصاویر اور نیران کی جائیں گی۔

۵۔ جماعت کی جانی و مالی قربانیوں کے ذریعہ ترویج کرنے والوں اور مختلف شعبہ حیات میں بنی نوع انسان کی خدمت انجام دینے والے احمدیوں کے گرافس کی صورت میں تیار کیے گئے چارٹس بھی اور ان کے لئے جائیں گے۔ نمائندگی میں ایک بڑے پیمانے کے ورلڈ میپ کو ڈھیلے کیا جائے گا جو ایک رنگ سسٹم سے جماعت احمدیہ کے مشن، مساجد، اسکولوں اور ہسپتالوں وغیرہ کو مختلف رنگینوں کے ذریعہ نمایاں کرے گا۔ نیز آڈیو اور ویڈیو سیکشن کو قائم کر کے اس کے ذریعہ سمعی و بصری دونوں طریق سے جماعتی تعارف اور جماعتی مساعی کو بہتر اور موثر رنگ میں پیش کیا جائے گا اور بیرون ملک و مقامی جماعتوں کی تاریخ کو کر دیا جائے اور خدمت خلق و دیگر شعبہ ہائے زندگی میں نمایاں مقام حاصل کرنے والے احمدیوں کا تعارف بھی پیش کیا جائے گا۔ غرض کہ یہ ایک نادر اور اپنے طرز کی پہلی عالمگیر نمائندگی ہوگی۔ یہ نمائندگی جو جماعت احمدیہ کے ذریعہ مارشل کا کامیاب منظر ہوگی۔ دیکھنے کے لئے عدم واقفیت کی بنا پر غلط فہمیوں کا شکار افراد حقیقت کو جان جائیں گے اور ان کے سینوں میں جماعت کے لئے ایک صاف اور غیر جانبدار جذبہ ابھرے گا جو آگے چل کر قبولیت احمدیت کا موثر سبب بھی بن سکتا ہے۔ جناب سیٹھ الیاس احمد نے اپنی گفتگو کو جاری رکھتے ہوئے مزید کہا کہ تاریخ کے آخری پختہ میں جماعت کے صد سالہ جشن تشکر کے موقع پر ملحقہ پروگرام کے مطابق کرنا ملک کے

مختلف مقامات بالخصوص یادگیر مرکز اور بنگلور میں دو روزہ جلسے منعقد ہوئے، خواہن کے بھی اجتماعات ہوئے۔ اور عبادات کے خصوصی مہلبیس منعقد ہوئیں۔

۶۔ رفاہ عامہ کے مختلف کام انجام پائے انہوں نے مزید بتایا کہ قرآن کریم کا دنیا کی سترہ ممتاز زبانوں

### پاکستان میں نظام کے خلاف

## جماعت احمدیہ اقوام متحدہ سے

۲۴ دسمبر ۱۹۸۹ء کو شہید اہم عہدوں سے احمدی معطل

یادگیر بیکر اپریل ۱۹۸۹ء میں پاکستان میں سابقہ مارشل لا حکومت نے احمدیوں پر جو نظام ڈھائے ہیں وہ انسانیت کے لئے باعث شرم ہیں۔ نظام مصدق کے نام پر انسانی حقوق کی پامالی کی گئی یہ الزام یہاں ایک پریس کانفرنس کو مخاطب کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے سابق صدر جناب سیٹھ الیاس احمد نے کیا۔ انہوں نے مزید کہا کہ پاکستان میں پچاس لاکھ سے زائد احمدی آباد ہیں جو بڑے اہم عہدوں پر فائز تھے اور کاروبار میں بھی غیر معمولی ترقی یافتہ ہیں۔ محض اس حد شدہ کے تحت کے کہیں پاکستان کی باگ ڈور احمدی اپنے ہاتھ میں نہ لے لیں انہیں تعلیمی معاشی حیثیت سے پسماندہ کرنے کی کوشش کا آغاز مرحوم ذوالفقار علی بھٹو نے ۱۹۷۷ء میں نیشنل اسمبلی میں ایف بی ایس کر دیا کہ احمدیوں کو خارج از اسلام قرار دیا اور ۱۹۷۹ء میں جنرل ضیاء الحق کی مارشل لا حکومت نے ایک اور ایجنڈہ منظور کرتے ہوئے احمدیوں پر اذیت دینے اور کلمہ پڑھنے کی پابندی لگاتے ہوئے ان کی مساجد کو سہدم کر دیا۔ جس کے خلاف احتجاج کے دوران ۲۴ دسمبر شہید ہوئے اور سات سو احمدی جیل بھیج دیئے گئے۔ اس طرح مارشل لا حکومت نے احمدیوں کو مذہبی آزادی کو سلب کرنے کے ساتھ ساتھ انہیں اہم عہدوں سے معطل کر کے ان کی جائیداد و املاک اور کاروبار کو نقصان پہنچا کر انسانی حقوق کی پامالی کی ہے جس کے خلاف جماعت احمدیہ اقوام متحدہ سے رجوع ہوئی ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ دنیا کے اکیسویں ممالک میں احمدی ۲ کروڑ کا تعداد میں آباد ہیں اور کئی اسلامی ممالک میں ان کی سرگرمیاں جاری ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ان سے پاکستان جیسا سعادناں رویہ نہیں اپنایا گیا۔ جناب سیٹھ الیاس احمد نے مزید بتایا کہ جماعت احمدیہ کے اعلیٰ سطحی وفد نے وزیر اعظم شری راہو گاندھی سے ملاقات کر کے پاکستان میں احمدیوں کے ساتھ روا غیر انسانی طرز عمل سے واقف کروایا اور یہ مطالبہ کیا کہ حکومت ہند ہندوستانی احمدیوں کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے حکومت پاکستان پر دباؤ ڈالے کہ وہ اپنے طرز عمل میں تبدیلی لائے اور احمدیوں کے ساتھ انصاف پسندی سے پیش آئے اور ان کے سلب کردہ اختیارات لوٹا دے۔ انہوں نے بتایا کہ وزیر اعظم نے اس سلسلہ میں حکومت پاکستان سے گفت و شنید کرنے کا تہمتن دیا ہے۔

(باہمنی نیوز حیدرآباد ۲۴ اپریل ۱۹۸۹ء)

درخواست دہانہ: کرم انوار احمد صاحب مسقط سے لکھتے ہیں کہ خاکہ رایت میں۔

بلال احمد واقف زندگی بعد دو سال اعصابی کمزوری کی وجہ سے نہ تو بیٹھ سکتا ہے اور نہ ہی چل سکتا ہے۔ دوسرے بیٹے محمد ناصر احمد ۱۳ سال پر امرتسر کو شہید قسم کا



# مذاہرات یادگیر کا سہ روزہ تبلیغی و تربیتی دورہ

اور

## ۱۸ سید رحمتوں کا قبول احمد بیٹے

مکرم سید کلیم الدین صاحب مبلغ سلسلہ یادگیر سے تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۸ جون ۱۹۸۹ء کو سہ روزہ تبلیغی خاکسار مجمع قادیان راجی اللہ۔ محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر مکرم سید عبدالصمد صاحب کی زیر قیادت معانہ یادگیر کا تبلیغی و تربیتی دورہ کیا۔ سب سے پہلے یہ وفد یورپ پہنچا جو کہ یادگیر سے پہلے کلکتہ میں دورہ جاری رہا ہے۔ پھر یورپ سے علا بزرگ۔ نکادگیر اور ہنگری کا بھی دورہ کیا ہنگری میں پروگرام کے مطابق جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منایا گیا۔ ہنگری میں سخت مخالفت ہے۔ بہر کیف جلسہ محترم امیر صاحب کی صدارت میں شروع ہوا۔ جس میں خاکسار کی تلاوت ہوئی۔ اس کے بعد محترم امیر اللہ صاحب گڈے کی نظم ہوئی بعدہ خاکسار کی تقریر ہوئی۔ بعدہ ایک نظم محترم وسیم احمد صاحب وسیم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ پھر ایک کٹری میں تقریر ہوئی جو محترم بشیر الدین صاحب پیشی نے کی۔ بعدہ صدارتی خطاب ہوا۔ اور نماز کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ اللہ کے فضل سے جلسہ میں حاضر کا کافی اچھی تھی۔ اور وہ مخالفین جو قریب نہیں آئے تھے وہ گھروں پر سے ہماری کاروائی کو سنتے رہے۔ ایسا ہوا کہ صبح سے لوگ ہمارے پاس آئے تاکہ اور مختلف سوالات کرتے رہے۔ ہم نے اللہ کے فضل سے ان کے سوالات کا احسن رنگ میں جواب دیا۔ اور ان کو جماعت کے تعلق سے اچھی طرح واقف کر دیا۔ اللہ کے فضل سے ان احباب میں سے بارہ (۱۲) افراد نے بیعت کی۔ جن میں ایک گراجویٹ بھی تھا۔ اور ایک ماہر حکیم بھی شامل ہیں۔ الحمد للہ۔ پھر جب ہم شام کو ملا بزرگ پہنچے تو وہاں پر بھی کافی دیر بحث ہوئی اور وہاں پر ایک نوجوان حاجی صاحب مع اپنے اہل زخیال کے جو کہ افراد پر مشتمل ہیں بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے۔ الحمد للہ۔ علی زلف۔ نو مہانتین کی استقامت کے لئے درخواست دہا ہے۔

# صد سالہ جوبلی فنڈ اور احباب جماعت کی ذمہ داریاں

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ محض اللہ تعالیٰ کے خاص فضل و کرم سے جماعت احمدیہ ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو اپنے سفر زندگی کی پہلی صدی مکمل کر کے دوسری صدی میں داخل ہو چکی ہے۔ اس وقت دنیا بھر کی جماعتیں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی قیادت اور مشفقانہ رہنمائی میں صد سالہ جوبلی جشنِ شکر کو شایان شان منانے میں سرگرم عمل ہیں۔ قادیان مرکز اور بھارت کے مختلف صوبہ جات کی جماعت ہائے احمدیہ نے اس جشنِ شکر کو شایان شان رنگ کے ساتھ منایا ہے۔ اور یہ سلسلہ آخر دسمبر ۱۹۸۹ء تک چلے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس جشنِ شکر کو منانے کے ساتھ ساتھ اشاعتِ اسلام اور تراجم قرآن کریم وغیرہ متعدد ایسے جماعتی پروگرام بھی ہیں جن کو کئی کئی اخراجات کی ضرورت ہے۔ لہذا وہ افراد جماعت جو ابھی تک اپنے وعدہ جات سے فیض ادا نہ کر سکے ہوں سے اپنے بقایا جات کو جمع ۱۹۸۹ء سے قبل سونپ دیا ادا کرنے کی درخواست ہے۔

اس وقت نظارت ہا کے ریکارڈ کے مطابق تقریباً لاکھ روپے کے وعدہ جات جو پندرہ تالیف وصول ہیں۔ ان وعدہ جات کی ادائیگی کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آخر عہد تاریخ ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء مقرر فرمائی تھی۔ اس کے بعد بعض احباب جماعت کے بار بار اصرار پر کہ ہم تا حال اپنے ذمہ بقایا ادائیگیوں کو چھوڑ رہے ہیں۔ ہمیں کوئی کوشش یا احساس ہے۔ اس لئے مزید ایک سال مہلت منظور فرمائی جائے۔ چنانچہ حضور انور نے ازراہ مکرم مورخہ ۱۷/۱۱/۸۹ء کے خط جمعہ میں صد سالہ جوبلی فنڈ کے وعدہ جات کی سونپ دیا کی آخری تاریخ ۱۶ دسمبر ۱۹۸۹ء مقرر فرمائی ہے۔ حضور انور کا یہ بھی ارشاد ہے کہ جن افراد جماعت نے پہلے اپنی مافی حیثیت سے کم وعدہ لکھا ہے وہ اپنی مافی حیثیت کے مطابق ادا کر کے باقی سونپ دیا کی ادائیگی کریں اور جو افراد جماعت (مرد۔ عورت۔ بچہ) تا حال اس بار بکت تحریر میں کسی وجہ سے شامل نہیں ہو سکے ان کے لئے یہ سبزی موقوفہ ہے کہ وہ اس عرصہ کے اندر اندر جلد از جلد اپنی مافی حیثیت کے مطابق وعدہ اور سونپ دیا کی ادائیگی بھی ساتھ ہی کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کریں تاکہ سونپ دیا کی جوبلی فنڈ کی ادائیگی کرنے والے افراد جماعت کی فہرست میں ان کا نام بھی شامل کیا جاسکے۔

لہذا احباب جماعت اور عہدیداران مالی سے درخواست ہے کہ وہ فوری توجہ فرمائیں تاکہ ہمارا کوئی احمدی بھائی یا بہن اس بار بکت کریک میں شامل ہونے سے نہ رہ جائے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور اپنے فضلوں سے نوازے۔ آمین

ناظر بیت المال اول

# اعلانِ نکاح و تقریب شادی

مورخہ ۱۲ جون ۱۹۸۹ء کو عزیز مکرم عارف احمد صاحب شاد صاحبین ابن مکرم محمد حسین صاحب صفیل یادگیر تقیم واسکوئی گانا (گوا) کی شادری کی تقریب منعقد ہوئی بارات یادگیر سے تیار ہوئی۔ جہاں پر مکرم سید کلیم الدین صاحب مبلغ سلسلہ یادگیر نے عزیز کا نکاح کر کے تقیم صاحب بنت مکرم خواجہ معین الدین صاحب مرحوم کنگڑی کے ساتھ منجلیا۔ اور یہ حق پھر پھر اور صاحب مروج تقریر کی اسی شام بارات تیار ہوئی۔ اور پھر مورخہ ۱۲ جون کو مکرم محمد حسین صاحب صفیل یادگیر نے اپنے بیٹے کے ساتھ شادری منعقد کی۔ اور پھر ۱۳ جون کو اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے لئے دعا ہے۔ ناظر بیت المال اول

# پاکستان میں جماعت احمدیہ خلاف مظالم کی نئی تشویش

۵۸ جون کینیڈا نے پاکستانی حکومت کی اس کاروائی پر فکر مندی کا اظہار کیا ہے جس کے مطابق پاکستان میں جماعت احمدیہ پر مظالم دھوٹے جا رہے ہیں۔ کینیڈا کا تصور ہے کہ پاکستان کا جماعت احمدیہ کے خلاف رو بہ عالمی مخالف کی روایات اور انسانیت کے خلاف ہے۔

(روزنامہ پنجابی ٹریبون جنوری گزشتہ ۲۹ جون ۱۹۸۹ء)

مکرم ڈاکٹر اشاعت احمد صاحب آف عثمان آباد کو اللہ تعالیٰ نے حضور اپنے فضل سے مورخہ ۹ جون کو ازراہ تربیت سے نواز ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت نومولود کا نام و جاہرت احمد تجویز فرمایا ہے۔ نومولود کے والدین نے حضور انور کی بابرکت تحریک وقفہ نو کا یہ مطابق وقفہ کر دیا ہے۔ نومولود کی صحت و سلامتی اور روزانہ شکر کے لئے تمام بزرگان سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے۔ مکرم ڈاکٹر اشاعت احمد صاحب نے در شکر انہ وقتہ میں ۲۵ روپے ادا کیے ہیں۔ ناظر بیت المال اول



## بقیہ صفحہ ۲ ادارہ

ہوتا ہے۔ مگر عمل یہ ہے کہ قائد اعظم کے دور میں وزیر خارجہ ایک سبز احمدی تھے اور یہ لوگ احمدیوں کے حقوق انسانی پر ہی قدغن لگائے بیٹھے ہیں حالانکہ یہ درندہ صفت علماء بالخصوص جماعت اسلامی کے علماء جو بڑھ بڑھ کر اسمبلی میں بیان بازی کرتے ہیں۔ ہر ایکشن میں بری طرح پار جاتے ہیں۔ ہذا عوام ان کے ساتھ نہیں ان کی درندگی سے خوفزدہ ہو کر وہ خاموش رہتے ہیں مگر جب ایکشن ہوتا ہے تو ان کو ڈوٹ نہیں دیتے۔

حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ سے نفرت کرنے کے نتیجے میں آج پورا پاکستان نفرتوں کا گہوارہ دکھائی دیتا ہے

چھائے ہیں نفرتوں کے اندھیرے ایک سمت  
یادو! کوئی چراغ محبت جلائے

﴿ عبدالحق نضال ﴾

## اخبار قادیان

قادیان ۱۲ جولائی (جولائی) آج یہاں پورے اہتمام کے ساتھ احمدیت کی دوسری صدی کی پہلی عید انجمن منائی گئی مضافات قادیان سے بھی سینکڑوں کی تعداد میں مسلمان دوگلا ادا کرنے کیلئے قادیان پہنچے۔ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیر اہتمام نماز ادا کی گئی۔ فالحمد للہ

●۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان، محترم سیدہ بیگم صاحبہ اور ذوالشان کرام و اصحاب جماعت نچر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔

کی صورت میں ایسے بچے کو جسوراً فوری طور پر اسکے گھر واپس بھجوایا جائے گا۔  
(ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان)

## ہدایات بابت دینی امتحان مجالس انصار اللہ بھارت

① اسال مجالس انصار اللہ بھارت کے دینی امتحان کی تاریخ ۲۷ اگست ۱۹۸۹ بروز اتوار شکر کی گئی ہے مقامی ناظرین حالات کی وجہ سے مجالس یہ امتحان زیادہ سے زیادہ پندرہ یوم کی تاخیر سے منعقد کر سکتی ہیں البتہ تاخیر کی وضاحت لازمی ہوگی۔

② بوقت امتحان نصاب کی کتب سے مدد لینے کی اجازت ہوگی۔ مگر جوابات بہر حال اپنے الفاظ میں دینے ہونگے۔ کتاب کی یا ایک دوسرے کی ہو یہ نقل کا حکم قرار دے دی جائے گی اور ان جوابات کے نمبر شمار نہیں کئے جائیں گے۔

③ جشن شکر کے سال اس دینی امتحان میں شامل ہونے والے انصار و اطفال الاحمدیہ کو یکے بعد دیگرے ایک جگہ میں محفوظ رکھنے کا اہتمام کیا گیا ہے۔

④ اطفال الاحمدیہ کا دینی امتحان اس سال ہر جلس کے زیر انتظام بنائی ہوگا۔ البتہ انعامی مقابلہ کا امتحان بدستور سابق اطفال الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر قادیان میں بنائی ہوگا زعماء کرام مجالس انصار اللہ بھارت سے درخواست ہے کہ۔ اس دینی امتحان میں تمام انصار بھارتی اور عزیزوں کو شامل کرنے کی کوشش کریں اور امتحان دہندگان کے اسمز کو نامبلد تردنتر اللہ مرکز میں بھجوائے جائیں۔ تاکہ امتحان سے متعلق کاروائی سائنس و آسانی سے مکمل ہو سکے ہر سوال مقامی زبان میں ہیسا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے  
(تائید تعلیم مجلس انصار اللہ بھارت)

## حفظ کلاس میں داخلہ کے لئے ایک ضروری وضاحت

چند سال سے مدرسہ احمدیہ کے ساتھ قرآن کریم حفظ کرنے کی غرض سے حفظ کلاس کا اجرا کیا گیا تھا اور اس میں داخل ہونے کیلئے درج ذیل شرائط تھیں

۱۔ عمر زیادہ سے زیادہ ۱۴ سال ہو اور قرآن کریم ناظرہ روانی سے پڑھ سکتا ہو  
۲۔ اگر تو بلا تعلیم معیار کے مطابق حفظ کرتا رہا تو اسکو حفظ کلاس میں پڑھائی کا موقع دیا جاتا ہے بصورت دیگر نارخ کر دیا جاتا ہے۔

۳۔ حفظ مکمل کرنے کے بعد صدر انجمن احمدیہ ایسے طلباء کی ملازمت کے بارہ میں ذمہ دار نہ ہوگی۔

اس لئے احباب جماعت اس بارہ میں مطلع رہیں کہ حفظ کلاس کے لئے صرف ایسے بچے مرکز بھجوائے جائیں جنکا حفظ قرآن کریم مکمل ہونے کے بعد انکے والدین کے ذہن میں بچے کی آئندہ زندگی کیلئے معین ہو۔ کیونکہ حفظ قرآن کریم اضافی خوبی کے طور پر ہے۔

نوٹ:- نظارت غذا کی اجازت کے بغیر کسی بچے کو مرکز نہ بھجوایا جائے بلکہ اپنے بچے کے کوائف لکھ کر اجازت یعنی عزری سے عدم تعمیل

# پیش کشی سلیج کوزمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا

(الہام سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام)

پیشکش:- عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان جمید سکریٹ، مارچ پور۔ کٹک (اٹلیسہ)

## اليسر اللہ بكاف عبداً

پیش کردہ:- بانی پولیمز کلکتہ - ۲۶

ٹیلیفون نمبرز ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۲۰۲۸ - ۲۲





أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِأَلَدِ الْإِلَهِ

( حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم )

منجانب ب۔ ماڈرن شو کمپنی ۱/۶/۵/۳۱ نوٹریٹ پور، روڈ کلکتہ ۷۲۔۔۔

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PH- 275475 } CALCUTTA-700075  
RESI-273903 }

الْحَيْرُ كَلِمَاتُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

( ایام عزت بیچ و خرید طیبہ السلام )

THE JANTA

PHONE 279253

CARD BOARD BOX MFG CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15, PRINCEP STREET CALCUTTA-700072

اعلان دعا | حکیم عاشق منظر مسین صاحب احمدی ٹالہ سے بی  
ایس ایف میں ملازم ہیں موجودہ محرومیتوں میں  
درخواست دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی حفظ و امان میں رکھے اور اس رنگ میں ڈیوٹی  
انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے والدین کی محبت و سلامتی کیلئے درخواست دعا ہے  
(ادارہ)

الدین النصيحة



دین کا خلاصہ خیر خواہی ہے۔

AZ

MOHAMMED. RAHMAT. PHONE/0396008  
SPECIALIST IN ALL KINDS  
OF TWO WHEELER  
MOTOR VEHICLES

45-BRANDUMALI COMPOUND  
DR. BHADRAMKAR BOMBAY - PH- 400008

ارشاد نبویؐ

أَسْبَهُ تَسْتَهُ

اسلام آٹو ہیر خرابی، مرانی اور نقصان سے محفوظ ہو جائے گا

محتاج دعا ہے۔ یکے ازار اکیں جماعت احمدیہ ممبئی (مہاراشٹر)

قام ہو پھر سے حکم محمد جبران میں : صنایع نہ ہو تعمیری یہ محنت خدا سے

راچوری ایکٹر ایکس (ایکٹر کنٹرولر)

RAICHURI ELECTRICALS & ELECTRIC CONTRACTORS

TARUN BHARAT CO. SHOP HOUSE SOCT

PLOT NO 6 GROUND FLOORE OLD CHARLA

OPP CIGARETTE HOUSE AND MERI (EAST)

PH - OFFICE - 6348179

RESI - 6289389 BOMBAY - 400099

أَطْعَ أَبَاكَ

اپنے باپ کی اطاعت کر

(حدیث نبوی)

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS

DEALERS IN TIMBER TEAK PULES SIZES

FIRE WOOD & MANUFACTURERS OF WOODEN

FURNITURE ELECTRICAL ACCESSORIES ETC

Po VANIYAMBALAM (KERALA)

خالص اور تعمیری زلیخات کا مرکز

المراسم جوبلز

بزرگ پرائیمری - سید شوکت علی اینڈ سنز

نور شہید کلکتہ مارکیٹ جسدی مارکیٹ ناظم آباد راجہ جی فون ۴۷۹۲۲۳

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نفرت آتی ہے

جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے

(دوستی)

AUTOWINGS

15 - SANT HOME HIGH ROAD

MADRAS - 600004

PHONE NO 76363-7

74350-5

آٹو ونگس



يَنْصُرَكَ رِجَالٌ نُّوْقِي اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمِآءِ  
 تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
 جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے  
 (اہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادر سس، سٹاکسٹ جیون ڈائیسز۔ مدینہ میدان روڈ۔ جسدرگ۔ ۵۹۱ (ارٹیسٹ)  
 پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ (ارشاد حضرت زہرا علیہا السلام)  
 احمد الیکٹرانکس  
 گڈ لک الیکٹرانکس  
 کڈیا روڈ اسلام آباد کشمیر  
 انڈسٹریل روڈ اسلام آباد کشمیر  
 ایمپائر ریڈیو۔ ٹی وی آؤٹاپنکھوں اور سلالی مشین کی سیل اور سروس

ہر ایک نیکی کی جسد تقویٰ ہے (گشتی نوح)  
 پیشکش۔ ROYAL AGENCY  
 PRINTERS BOOK SELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS  
 CANNANORE - 670001 - PH-4498 (KERALA)  
 HEAD OFFICE :- PO PAYANGADI-670303-PH-12

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے  
 (حضرت نذیر المسیح انوار رحمہ اللہ تعالیٰ)  
 TRADERS  
 WHOLESALE DEALER IN HAWAI & P Y C CHAPPALS  
 SHOE MARKET NAYA POOL  
 HYDERABAD  
 PHONE - 522860  
 500002

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے (مغزوات ہندم ص ۱۲)  
 ال ایس ڈی گلو پروڈکٹس  
 بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے۔ فون ۲۲۹۱۶  
 نمبر ۲/۲/۲۱۰ عقب کالج گورنمنٹ ریلوے سٹیشن حیدرآباد نمبر ۲ (انڈیا پوسٹ)

AUTHORIZED JEEP JOBBERS PARTS  
 AUTHORIZED DISTRIBUTORS  
 H.M.  
 AUTHORIZED DEALERS  
 AMBASSADOR - TREKKER  
 BEDFORD - CONTESSA  
 PERKINS P3 P4 P6 P6.1  
 "Autocentre" ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول و ڈیزل، کار، ٹرک، بس، جیب اور ماروتی کے تیار کارپتہ  
 { 28-5222  
 28-1652 } بلینون ہبز  
 اصل پرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔  
 AUTOTRADERS 16 MANGOLANE CALCUTTA-700001  
 ۱۶ اینگو لین کلکتہ۔

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں  
 (گشتی نوح)  
 MIRA®  
 CALCUTTA-15  
 پیش کرتے ہیں  
 آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربر شیٹ، ہوائی چھیل بنز، ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے  
 بفت روزہ بدھ تادیان مورخہ ۲۰ جولائی ۱۹۸۹ء